
2023年小班数学活动青蛙兄弟教学反
思(大全5篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。范文书写有哪些要求
呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？下面是小编为大家收集
的优秀范文，供大家参考借鉴，希望可以帮助到有需要的朋
友。

小班数学活动青蛙兄弟教学反思篇一

北师大版四年级上册数学好玩————滴水实验

1、结合现实的问题情境，能够从数学的角度发现、提出问题，
综合运用已有知识和经验分析问题和解决问题的策略，增强
应用意识和实践能力，并渗透节约用水的意识。

2、针对“滴水实验”任务，能够提出解决问题的思路，制定
简单的解决问题方案；并能根据方案，经历有目的、有设计、
有合作的用实验收集数据的过程，积累“从头到尾”思考问
题的数学经验；在解决问题的过程中，发展学生独立思考、
合作探究、反思质疑的学习意识和能力。

3、在综合运用所学知识解决问题的过程中，了解所学知识与
方法之间的联系，加深对所学内容的理解。

对于四年级学生而言，已经具备了关于年、月、日的一些基
础知识，以及会运用计算器进行独立计算，但是对于独立设
计完善的实验方案，是有一定的困难的。

经历滴水实验的过程，初步感受研究问题的基本方法，学习
从数学的角度分析生活中的很多常见问题。



一、创设情境，激发兴趣。

1、教师：请大家看几幅图片，并播放资料：我国水资源现状：
我国水资源人均占有量只有2300立方米，约为世界人均水平
的四分之一，属于缺少国家，全国已有300多个城市缺水，已
有29%的人正在饮用不良水。

2、观看完这些图片，你有什么感受？

二、自主探究，合作交流（出示课件）

生：做个实验。

1、提出任务

师：这个想法很好，用事实来说话！那么我就把同学提出的
问题定为我们的活动任务。（出示课件、教师板书课题：滴
水实验）

“设计滴水试验，推算出一个没有拧紧的水龙头一年大约浪
费多少水。”师：看到这个活动任务，你有问题吗？生1：问
题里的数字太大了。师：哪个数字？生1：一年。

师：那你的意思就是说一年的时间太长了。

生2：老师，我们不可能去用盆、桶去接一年的水，然后在算。

生2：先算一分、再算一时、再算一天、再算一星期、再算一
个月、最后算一年。师：想法也不错。

生3：先看一秒滴多少，再算一分、一时、一天、一年。

生：通过小问题。

师：说的对。通过把大问题化解成一个个小问题，小问题解



决了那大问题就自然而然的就解决了。

2、设计方案

（学生在小组里进行交流，然后汇报。）师：谁有好的想法？

生1：可以用一个纸杯，用圆珠笔的笔芯在纸杯的底部钻一个
洞，要注意洞的大小。要与一个没拧紧的水龙头往下滴的水
的大小差不多。再往纸杯里倒水，就可以了。

师：你真有想法。在纸杯底部钻一个洞来代替一个没拧紧的
水龙头。

同学们的想法有了，实验器材大家也准备了，那怎样来操作
这个实验呢？（出示课件：温馨提示）

（学生小组讨论、设计具体的实验方案。）

师：老师看到每个小组的成员都发挥了自己的聪明才智，想
出了切实可行的实验方案。请小组来汇报一下你们小组是怎
样设计实验方案的。

生1：先拿一个纸杯，再拿一个钻了洞的纸杯，然后在将矿泉
水瓶中的水倒进钻了洞的纸杯中，用纸杯接好水，同时用手
表计时一分钟，最后将纸杯中是水倒进量杯中观察，得到一
分钟滴水的数据。再用计算器一次算出一时、一天、一年。

师：大家评价一下这个小组的方案。

生：非常好，分工很明确，步骤很详细。（学生不约而同的
鼓掌）

3、动手实验，填写报告

师：大家刚才想了这么好的实验方案，你们想快点得到数据



吗？生：想。

师：那我们现在就用我们自己设计的实验方案开始动手实验。
（请各组开始动手实验，收集数据，试验过后，请填写实验
报告。）

4、交流实验结果

师：看大家都有收获，谁想先谈谈。

生1：我们小组第一次实验没有成功，杯子钻的洞大小了。第
二次注意了洞的大小，得到的数据是一分钟大约是30ml。第
三次差不多。一时：30×60=1800ml一
天：1800×24=43200ml一年：43200×365=15768000ml生2：
我们小组也是做了几次实验，得到是数据不一样。师：你们
认为是什么原因导致数据不一样呢？生3：钻的洞的大小、计
时等的原因。

生4；我们小组做了几次实验得到的数据是一分钟大约
是20ml。一时：20×60=1200ml一天：1200×24=28800ml 一
月：28800 ×30=864000ml一
年：864000×12=10368000ml？？师：为什么数据会不同呢？
生5：因为水滴的快慢不同。

师：根据大家实验的数据，借助日常生活中的物品，请描述1
分钟漏掉的水大约有多少？刚才每个小组都得到实验数据，
一年的滴水量，假如把他们装在矿泉水瓶中，可以装多少瓶
呢？学生动手计算并交流得到的数据是惊人的。

（出示课件）

师：一个没有拧紧的水龙头，一个月漏掉的水够一个人用一
个月的。我们用事实数据说明了节约用水的重要性，哪怕是
一滴水，我们也要节约！



三、实践运用，拓展创新

师：听完这些，同学们有什么感想呢？你想到可以怎样节约
用水？

生1：我们要节约每一滴水。我们可以用洗菜、洗衣服的水冲
厕所；洗手的时候用盆接水洗。

生2：洗澡时间断放水淋浴，搓洗时及时关水，避免过长时间
冲淋。盆浴后的水可用于洗衣、洗车、冲洗厕所、拖地等。

四、反思总结，自我建构

小班数学活动青蛙兄弟教学反思篇二

1、经历实验、预测、调查、访谈、比较等过程，了解预测一
个滴水的水龙头滴水会浪费多少水的办法。

2、从数学的角度（如调查、计算）分析一个滴水的水龙头所
漏掉的水的价值，体验节约用水的重要性。

3、通过上网、查阅报刊、专访等方式搜集水资源、节约用水
等方面的信息，体验到珍惜水，就是珍爱生活的教育。

4、经历综合运用知识和多种方法解决问题的过程，培养创新
意识和实践能力。

经历滴水实验的过程，初步感受研究问题的基本方法，学习
从数学的角度分析生活中的很多常见问题。

课件

一、引入课件：滴水的声音。



教师：听，你想到了什么？课件：一滴水下滴的情形。小朋
友很会联想，说的都是关于滴水的情况。今天我们就一起来
研究关于“一滴水”的一些问题。

二、实验：1分滴水多少克

三、预测：1年浪费多少水

刚上课时小朋友们介绍了生活中有水龙头漏水的现象。如果1
个没拧紧的水龙头漏水速度与实验相同，也就是说1个水龙
头1分滴漏3克水，那么1时、1天、1月、1年大约各浪费多少
水？（课件呈现问题）解决这些问题，关键要弄清楚什么？
（进率）请具体说说这几个时间单位之间的进率？根据学生
回答课件出示：每两个时间单位间的进率。学生计算，可以
使用计算器。展示计算的情况。

教师：先把这个多位数分级，再读出来。算出的数目大不大？

四、计算：1年漏掉的水的价值

研究表明：1个人除了正常的饮食外，每天应饮水1400 g才能
维持人体需要。

1个没拧紧的水龙头1年漏掉的水大约可供1个人饮多少天？解
决这个问题，只用这一个信息1400 g行吗？为什么？学生在
本子列式，计算可借助计算器。

教师：学校每个水龙头都这样漏水，1年浪费的水可供多少人
饮1天？根据学生汇报板书：大约可供83325人饮1天。

教师：如果全校按20xx人计算，1年漏掉的水大约可供全校师
生饮多少天？

五、展示：调查的水资源信息，感受环保的重要



教师：这是小小一滴水引发的数据，如果联想到全国，浪费
就会更大。是不是地球的水资源很丰富？我国的水资源很富
裕？请看这些图表和数据。

（请一位小朋友读出有关水资源的信息。）

教师：课前，同学们收集了很多有关水资源、节约用水等方
面的信息。请拿出来，在小组内展示，说一说。

六、 总结

教师：今天，我们通过数学实验、计算器综合运用了数学知
识，解决了身边的一些实际问题。同时，我们也体会到小小
一滴水引发的数据触目惊心。那么，这节课给你留下最深的
印象是什么？欣赏动漫课件：节约一滴水。

漏水实验一分钟一天一年

小班数学活动青蛙兄弟教学反思篇三

活动目标

尝试运用油画棒、水彩笔的相近色彩装饰袜子。

能顺轮廓涂色，在色彩变化中感知图画的节奏。

体验运用色彩创作的乐趣。活动准备

材料：范画1~2幅，绘画纸每人1张，水彩笔或油画棒每人1盒；
操作卡第25、第26 页。

活动过程

一、故事导入，激发兴趣。



1、教师讲故事，幼儿边看操作卡第25页边倾听故事。

2、提问：你想给小精灵设计一双什么样的袜子呢？

二、欣赏图上的袜子，感知、认识相近色。

1、幼儿欣赏操作卡第26页，引导幼儿说出这两双袜子的特别
之处：只有颜色，没有图案。提问：为什么这些袜子没有图
案好看？它们的颜色有什么特别？（运用了相近色。）

2、认识相近色：相近色就是感觉很像的颜色，如不同深浅明
暗的红色。

三、装饰抹子。

1、教师交代活动内容并提出要求：用相近色装饰操作卡第26
页的袜子，涂色时要沿着轮廓涂。

2、幼儿在轻松、优美的音乐中完成作品，教师巡回指导幼儿。

附：故事

不开心的精灵

精灵谷色彩舞会就要开始了，小精灵们欢天喜地，它们都在
忙着打扮自己：漂亮的帽子，漂亮的衣服、裙子、裤子、鞋
子。舞会就要开始了，在这个舞会上将选出穿着色彩搭配最
好的精灵公主和精灵王子。就是因为这个，每一个人都特别
注重自己的着装。体们看，有一个小精灵站在门前很不开心。
“小精灵你为什么不开心地站在打口啊？舞会马上就要开始
了。”小精灵哭丧着脸说嗯，“我没有漂亮的袜子，我一定
会落选的”



小班数学活动青蛙兄弟教学反思篇四

《大班健康优秀教案《晒袜子》含反思》这是优秀的大班健
康教案文章，希望可以对您的学习工作中带来帮助！

教学反思：

本周我进行了一节公开课的展示活动--《晒袜子》，此活动
其实是一节托班下学期的生活活动，主要的知识目标是让幼
儿在游戏化的情境中知道一双袜子有两只、并且是一模一样
的。在正式开展之前，我对其做了三次调整。

一、我的第一次尝试

1、第一次活动我把它定在托班，活动的目标为：

(1)幼儿通过观察了解两只袜子是一样的(2)幼儿能大胆主动
地进行找袜子游戏，并体验到集体游戏的快乐。

2、活动中幼儿的表现：

整个活动比较乱，幼儿的注意力也比较分散。在他们刚刚坐
在地垫上，就有一个小朋友跑到后面的大玻璃旁往外面看，
这时有两个小朋友也陆续跑了过去;不过，当我念儿歌的时候，
大多数小朋友的注意力还是被吸引过来了，也跟着一起边念
边做动作;在活动的第二个环节，他们观察并说出自己袜子的
一些特征时，基本上只有一两个在回应我，其他的小朋友有
的在玩地垫，有的在地垫上面爬，有的则偷偷地跑到后面的
大玻璃旁，还有的眼睛就盯着我看，不说话，场面有些混乱;
到活动的第三个环节--帮袜子找朋友，大多数小朋友都在拿
着袜子“找”，不过，只有二三个稍微大一点的孩子真正在
找跟其相同的袜子，其他的都以拿到袜子给老师晾起来为乐
趣，结果没几对袜子真正找到朋友。



3、我的思考：

(1)由于孩子们是第一次到音乐教室，也是第一次在整块的地
垫上活动，所以，他们非常地兴奋，对教室内的一切都很感
兴趣，想去玩一玩，试一试，看一看。因此，在他们刚坐在
地垫上的时候，会有一些孩子跑到教室内的大玻璃旁看外面
的风景，在地垫上爬来爬去。

(2)托班孩子的语言表达能力还不是很强，有的年龄较小的孩
子还不太能主动说出自己的所见所闻和所感。所以，在让他
们说出自己袜子的颜色时有一部分孩子只是看着我而不说
话(3)托班主要依托有趣生动地情境来开展游戏。而我在活动
的第二个环节，基本上就没有创设什么有趣的情境来吸引他
们，而直接让他们观察自己的袜子。这也是他们注意力分散
的一个原因二、我的第二次尝试1、针对第一次活动时孩子们
的表现和现场的情况，我决定做如下调整：

(1)由于刚上托班的幼儿年龄还比较小，语言表达能力还不是
很强，在活动中往往还不能够清楚地表达自己的看法，所以
在第二次活动时，我选择了小班的孩子。

(2)由于第一次活动时的情境性还不是很强，所以在本次活动
中我也增加了一些情境性和情感性的目标：a、在帮妈妈洗袜子
的情境中联系搓、夹、卷的精细动作 b、知道一双袜子有两只、
并且一模一样c、在活动中情绪愉快，喜欢帮妈妈做事2、活动
中幼儿的表现在活动的第二环节--幼儿探索并尝试如何洗袜
子，并能把洗好的袜子夹起来，当我问到，“我们洗袜子的
时候首先要干什么” 时，只有一两个孩子回应我，其中有一
个说：“放在洗衣机里”，我便用“洗衣机坏了”引导他们
想起用手洗，接下来我再问：“我们把袜子弄湿，然后要放
什么?”“屈;老师.教，案网出处”大多数的孩子都一脸茫然，
只有一个回答出“用洗衣粉”，我便顺着往下引导，“用洗
衣粉洗好了，有许多的泡泡，我们应该怎么办呢”，没有一
个孩子知道，我只好把答案告诉他们：“在水里漂一漂”。



在整个幼儿探索如何洗袜子的过程中，多数都是我在告诉他
们应该怎样去做，基本上都是以我为主导，而没有体现他们
的主体地位，也没有起到拓展他们思维的目的;在孩子们拿袜
子尝试着自己洗的时候，都一起跑到我的跟前来抢我手里的
一盆袜子;在活动的第五个环节，引导幼儿卷袜子时，有的把
袜子包起来，有的就一只一只地卷，有的没有对齐就开始卷
起来了，什么卷法都有，有点乱。

3、专家领导的点评+我的思考

(1)整个活动我的情绪不是很高涨，比较低沉，没有把气氛调
动起来

(3)教师在分发教具材料时的考虑不是很周到，如：让孩子们
拿袜子去洗或晾的时候教师应该一个一个地拿给孩子，而不
是让所有的孩子来拿一个盆里装的袜子，这必然会出现拥挤，
抢夺的现象。

(4)教师的教具材料摆放的不是很科学，卫生。如：直接把放
袜子的收纳盒放在地上。

(5)在情境的设置上还不是很连贯。

三、我的第三次尝试

1、我的调整：

(2)在材料的分发上，主要以教师在游戏的情境中直接分发为
主

(3)为了让幼儿能够更好的了解一双袜子就是两只一模一样的
袜子这个目标时，我在他们观察我的袜子这个环节，设置为
只把一只鞋脱了，让幼儿先观察说出其颜色，图案等特征，
然后再让他们猜测另一只袜子的颜色，及图案。



(4)在活动的最后一个环节，我以儿歌的方式先示范，引导其
学会如何卷袜子。

2、活动中幼儿的表现在整个活动中，孩子们的兴趣非常浓，
都在积极地洗袜子、晾袜子、并且在观察袜子的时候，有的
孩子还不自觉地一遍遍的说着两只一模一样的袜子就是一双
袜子，可见，第二个目标完成的很好，孩子们真正理解了一
双袜子的含义，在活动的最后，当孩子们看到收纳盒里整齐
地放着他们卷好的袜子时，都兴奋地叫了起来，脸上充满了
自豪和成就感。

总结：可见要真正上好一节孩子们喜欢，同时也让他们能从
中获得很多，有价值的活动，这需要我们老师通过不断探索、
思考与推敲的过程，才可能达到。

大班健康优秀教案《晒袜子》含反思这篇文章共6416字。

小班数学活动青蛙兄弟教学反思篇五

大班社会优秀教案《彩色的袜子》含反思适用于大班的社会
主题教学活动当中，让幼儿会仔细观察并进行比较,大胆地用
普通话说说自己的发现，通过游戏巩固红、黄、蓝、绿等颜
色,感知袜子的花纹及袜子的多样性,知道袜子是成双成对的,
一对就是两只，会听指令做游戏,喜欢配对游戏,体验游戏的
快乐，快来看看幼儿园大班社会优秀《彩色的袜子》含反思
教案吧。

活动目标:

1、通过游戏巩固红、黄、蓝、绿等颜色,感知袜子的花纹及
袜子的多样性,知道袜子是成双成对的,一对就是两只。

2、会仔细观察并进行比较,大胆地用普通话说说自己的发现。



3、会听指令做游戏,喜欢配对游戏,体验游戏的快乐。

4、发展幼儿的观察、分析能力、动手能力。

5、培养幼儿的尝试精神。

活动准备:

1、袜子若干。

2、场地布置

活动过程:

一、导入活动,引起幼儿兴趣。

导入:我们坐了这么一会来让脚宝宝运动运动,暖和暖和吧!

1、集体音乐游戏:做脚部动作。

2、师:来让老师摸摸,哎,你的小脚好暖和呀,你的小脚真软。

二、观察袜宝宝的颜色、图案等外形特征,感知一对的概念。

1、老师刚刚在摸你的小脚的时候,发现你们的袜子宝宝真漂
亮,来跟你的袜子宝宝亲一亲,抱一抱!说说“我喜欢你”(幼
儿亲亲抱抱)

2、你跟袜子宝宝亲一亲、抱一抱的时候发现它们是什么颜色
的呢?你说、你说、你说(幼答)

3、游戏:开飞机

好,现在请穿黄袜子宝宝的把脚翘起来,我们来玩开飞机的游
戏。(黄袜子,黄袜子,开飞机,呜呜呜呜。。)(别的颜色同前)



4、我们来看看你的袜子宝宝身上还有什么呢?(引导幼儿观察
小花纹)

5、你脚上有几个袜宝宝?它们是一样的吗?哪里一样呢?

教师小结:我们都有两个袜宝宝,它们的颜色、花纹都是一模
一样的,所以它们是一对好朋友,是一双袜子。两只袜子就是
一双袜子。

三、感受特殊的袜子--五趾袜

情境表演:袜宝宝找朋友

教师:听,是谁在哭啊?(在背景台演示)

五趾袜:我是袜宝宝,今天我和我的好朋友出来玩,不小心走散
了,我好着急呀!

普通袜:我来了我来了!

五趾袜:不对、不对、不对,你长得跟我不一样,不是我的好朋
友。

五趾袜2:来了来了,我在这儿。

教师:这个是不是它一摸一样的好朋友呢?你从哪里看出来
的?(幼儿回答,花纹、形状)我们来听听袜宝宝怎么说。

五趾袜:对对对,它是我一模一样的好朋友。(两个袜子靠拢)。
我们每个袜子身上有五个小房间,能让每个脚趾宝宝都住的很
舒服,因此我们有一个好听的名字,叫五趾袜。来吧,好朋友,
我们一起到草地上去玩吧!(放在草地上)

教师小结:刚刚五趾袜在干什么呀?它有没有找到跟它一模一
样的好朋友呢?



四、配对游戏

1、师:(承上)今天我还请来了许多袜子宝宝呢,每个小朋友都
可以去找一个袜宝宝,然后做到老师身边来,和你的袜宝宝打
打招呼!(您好您好)

2、你找到的袜宝宝是什么颜色的?上面有什么?(自由认识,说
说--,教师参与幼儿说的中间)

3、师:跟你的袜宝宝长得一模一样的好朋友在哪儿呢?想不想
来帮它们找朋友呀?好,老师先来找找。(教师示范:我是黄袜
子,我的朋友在哪里?陆老师:来了来了,我在这里。)恩,现在
我的袜子宝宝找到它的好朋友了,我们(对陆老师说)来送它们
到草地上去玩吧。(个别幼儿一对一对找和送)

教学反思：

我以提问的形式进入了这节课，整节课的内容上下来幼儿的
思路一直跟着我走，而内容中，很多环节我没有让幼儿自己
去尝试，如：从开始游戏“袜子对对碰”的游戏中我没有让
幼儿以款式、颜色图案尝试进行搭配，平时许多幼儿自己都
会穿脱袜子，在于这个环节我就请幼儿自己来示范一次，接
下来的环节就是叠袜子了，我教的折叠法对于小班的幼儿来
讲是比较难的，其实只要俩只袜子重叠在一起，并将俩只一
起进行对折就可以了，我以小朋友把自己的袜子叠放整齐结
束本次活动，在这次的活动中还存在这很多问题，没有考虑
到很多问题就管自己上下来了，以后的教学中我会考虑独到。

本文扩展阅读：一种穿在脚上的服饰用品。《说文》：“韤，
足衣也。”起着保护脚和防脚臭的作用。


